

Секция «Информационное обеспечение внешней политики и публичная дипломатия»
Роль СМИ и Интернета в современной антитеррористической деятельности

Мадунц Арина Арсеновна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Москва, Россия

E-mail: arinamadunts@mail.ru

Проблема международного терроризма является одной из самых острых и актуальных среди глобальных проблем человечества в современном мире. Терроризм как неотъемлемая часть сегодняшнего социально-экономического и политического ландшафта претерпевает изменения, вызванные процессом глобализации, и довольно сильно отличается от терроризма времен асасинов или бомбистов-народовольцев.[5] В реалиях 21 века способы реализации террористических операций ощутимо усложняются. Развитие технологий, научные достижения, расширение информационного пространства, усиление роли средств массовой информации и Интернета - все это модифицирует и совершенствует формы, в которые облекается международный терроризм, делая борьбу с ним все более непредсказуемой и опасной.

Идентификация самого понятия международного терроризма остается предметом дискуссий до сих пор, так как научное сообщество не выработало унифицированного определения данному термину. Однако на сегодняшний день сформировался ряд признаков, объединяющих террористические угрозы мирового уровня. В первую очередь, речь идет об использовании или угрозе насилия. Тем не менее важно отметить, что терроризм отличается от других форм насилия политической мотивированностью, а значит, наличием четко обозначенной политической цели, будь то свержение существующего правительства или построение абсолютного нового государства. Другой особенностью является публичность, то есть показательный характер террористических актов. Именно поэтому они сопровождаются привлечением гражданского населения как главной мишени террора. Наконец, международный терроризм требует коллективных усилий и действий со стороны всех государств для эффективного противостояния ему и конечного искоренения. [6]

Сегодня крупнейшие террористические организации, такие как Аль-Каида, Исламское государство, Братья-мусульмане, Талибан, ЭТА, ИРА и множество других, систематически используют СМИ и Интернет как подручное средство в осуществлении своей деятельности, в частности для осуществления дополнительного «нажима» на власти, усиления страха и паники среди населения.[1] Более того, террористы преследуют цель не только добиться освещения своих деяний, но и пытаются получить у журналистов признания законности и моральности своих действий, привлечь новых членов в террористические и экстремистские бандгруппы.[2] В настоящее время Интернет становится мощным инструментом в руках экстремистских организаций и террористических группировок. Этому способствует специфика глобальной сети, которая предоставляет в распоряжение террористов такие преимущества, как простота доступа, независимость от географического расположения, неограниченная потенциальная аудитория, высокая скорость передачи информации, трудность контроля со стороны правоохранительных органов и спецслужб.[3] Финансирование террористических организаций также упростилось, что привело к всплеску новых денежных вливаний через платежные системы Интернета.

Такие методы дают нужные результаты в связи с тем, что влияние СМИ и Интернета на нашу жизнь непрерывно возрастает, формируя общественное мнение в целом. Именно поэтому многие исследователи рассматривают сотрудничество властей с журналистами отправной точкой в борьбе с терроризмом в 21 веке. Проблема заключается в том, что

в слепой гонке за освещением последних новостей, СМИ постепенно становятся жертвами продуманной террористической пропаганды. Формирование обстановки нетерпимости к любым экстремистским идеям - первостепенная задача скоординированных усилий государств и СМИ сегодня, это ключ к прекращению массового распространения террористических замыслов среди людей. Доступность Интернет-ресурсов обладает огромным потенциалом, так как именно молодежь составляет значительный процент новобранцев в экстремистских организациях и одновременно является основным пользователем глобальной сети. Следовательно, развитие нравственности, здорового морального климата в каждом отдельном государстве и в мире в целом со временем сведет на нет волну агрессии, спровоцированную террористическими актами за последние десятилетия. В условиях террористической угрозы необходимо определять верность принципов, составляющие суть социальной ответственности журналиста, их соответствие законам общественного развития, гуманизму, общечеловеческим потребностям и представлению о социальной ценности остаются актуальными.[4]

Государство выступает основным инструментом по противодействию международному терроризму. И хотя в последние годы усилия, предпринимаемые странами мира в борьбе с данной проблемой, увеличились как в качественном, так и в количественном отношении, они все еще не достаточны для эффективного противостояния эскалации террористических конфликтов. Пришло время осознать серьезность сложившейся ситуации и обратить внимание на новые возможные методы борьбы. Во времена массовых манипуляций общественным сознанием посредством СМИ и Интернета особенно важно защитить гражданское население от дезинформации и психологического давления. Результат, под которым подразумеваются конкретные решения, выработка общих практических шагов, возможен только консолидацией сил правительств и СМИ на основе взаимной ответственности и готовности к сотрудничеству.

Источники и литература

- 1) Маруев А. Международный терроризм: под вопросом будущее человечества // Красная звезда. 2007.- С. 16-18
- 2) Международный терроризм в условиях глобализации // Антропология. Web-кафедра философской антропологии URL: <http://www.anthropology.ru/ru/texts/barishnikov/terror.html#n10>
- 3) Синцов Н.В. Роль СМИ в противодействии идеологии терроризма. Выступление на пресс-конференции в РИА «Новости». Москва, 2013
- 4) Социальная ответственность журналиста в контексте антитеррористической деятельности. // pravmisl.ru URL: http://pravmisl.ru/index.php?option=com_frontpage&Itemid=1
- 5) Степанов Е.И. Современный терроризм: состояние и перспективы. М., 2000 – С.176
- 6) Торкунов А., Мальгин А. Современные международные отношения — М.: Аспект Пресс, 2012 – С.315